全职妈妈做公益

在家搭建 心灵守护站

"盛老师,我家孩子成绩不好,还经常调皮捣蛋,能不能帮帮我……"这是鄞州区东郊街道仇毕社区居民盛迪经常收到的求助信息。"您放心,我开导开导他。"这位1988年出生的全职妈妈,曾是一名地暖销售,如今却被不少孩子们亲切唤做"盛妈妈"。

"面对很多'问题小孩',虽然我不是专业的心理咨询师,但是我懂他们。"5年来,从公益晨跑到家庭训练营,从亲子疏导到深夜危机干预,盛迪用坚守温暖了无数困境孩子与家庭。



盛迪给孩子们上课。

全职妈妈做公益,客厅成了"公益课堂"

帮扶青少年的种子,是在2017年的一个夏天种下。一天,盛迪亲眼目睹一名15岁少年因家庭原因跳楼身亡,这让她内心受到巨大震撼,于是动了投身青少年志愿服务的心思,要为孩子们撑起一片心灵晴空。

2021年,盛迪的儿子在读小学二年级,儿子同学的家长向她取经:"你儿子成绩这么好,是不是有特殊秘诀?"盛迪发现,儿子的这个同学沉迷电子游戏,当时

身为全职妈妈的她,便将自家客 厅改造成了"公益课堂",开启同 吃同住的沉浸式公益帮扶。不 仅教孩子文化课,还教孩子洗衣 做饭,很快这个孩子的成绩有了 显著提升。因为这次帮扶很成 功,于是陆续有其他家长将孩子 送到她这里,孩子一多,她索性 就开启了公益课。

"每到暑假,我都会开公益 课,有位妈妈送孩子来,她丈夫 却觉得我是骗子。"盛迪坦言,初 期最大的难题是家长的信任,尽管分文不取,但非专业出身的她让很多家长存疑,这也给她带来不小压力,但随着口碑传播,公益课每期10多个名额一推出就"秒光",高峰期家中每晚要住7名学生,床位挤得满满当当。

此外,她还发起少儿晨跑活动帮孩子泄压,并在今年东郊街道暑期夏令营中创新开设"树洞妈妈"课程,每周固定时间打乒乓球,倾听孩子们的心里话。

跨城远程疏导,每天抽出3小时与孩子沟通

2024年,她远程帮扶遭受校园霸凌、有轻生念头的苏州高中生。该学生长期遭受校园霸凌,加上学业压力剧增,产生了轻生念头,家长辗转联系到成地

她立刻启动远程疏导,每 天抽出3小时与孩子沟通,倾听 他的委屈与痛苦,用自己的经 历鼓励他"困境只是暂时的,未 来有无限可能"。同时,她还联 动家长与学校制定个性化方案,经过半年的悉心陪伴,孩子逐渐走出心理阴霾,重新燃起对生活的希望,最终以优异成绩考入一本院校。收到录取通知书的那天,孩子特意给盛迪发来信息:"盛妈妈,没有你,就没有今天的我,你就是我的再生父母!"

"很多家长不理解青春期的孩子,觉得他们敏感脆弱,也有

家长只看重成绩,觉得这些孩子 '没救了',却忽视了他们行为背 后的心理需求。"盛迪说,每个孩 子都自带天赋,需要像伯乐一样 去挖掘。

她摒弃强硬管教,以同龄人般的包容,用耐心引导代替批评说教,帮助这些"问题孩子"重拾自信,学会与人相处,定期的回访跟进更让帮扶成效显著,赢得家长和孩子的一致认可。

直击家庭根源问题,帮扶范围越来越广

"孩子的问题,根源往往在家庭。"这是盛迪的深切感悟。 2024年,她开设了"妈妈成长营",通过线上课程、线下沙龙教妈妈们调节情绪、改善沟通方式,助力众多年轻妈妈实现自我提升,让家庭关系更和谐。

今年5月,一则紧急求助电话再次牵动了盛迪的心。一名初中生因父母长期争吵、婚姻濒临破裂陷入严重心理危机——沉迷手机且产生轻生念头。盛

迪接到求助后,立即赶了过去, 先倾听孩子心声并安抚情绪,随 后召集孩子、孩子父母及爷爷奶奶开展5个多小时的家庭座谈, 引导家庭成员坦诚交流,帮助他们认识到家庭教育的重要性并调整相处模式。经长期跟踪帮扶,孩子逐渐走出阴霾重返课堂,家庭关系也明显改善。

在家庭帮扶中,盛迪的关注 维度比较全面,不仅聚焦青少年 心理健康,还兼顾夫妻关系、婆 媳关系等家庭矛盾的调解。谈及公益初心,她坦言离不开原生家庭的熏陶,父母皆是公益人,丈夫也全力支持她做公益。"我想把这份满溢的温暖与能量,传递给更多需要帮助的家庭。"

"对家长来说,很多教育理 念是需要学习的,老人是树的 根,父母就是枝干,孩子就是绿 叶,只有家庭的土壤肥沃了,才 能枝繁叶茂。"盛迪说。

记者 马佳威 通讯员 程淩霄

"忆术双馆":

一碗面一盏茶 暖了居民心

"在家门口就能吃到热乎面,还能和老伙计们喝茶聊天,日子越过越舒坦!"11月5日,鄞州区东柳街道东柳坊社区居民叶金针在"忆术茶馆"体验后,又高兴地走进隔壁面馆,话语里满是对社区新空间的喜爱。

当天,东柳街道东柳坊社区联合社会组织共同打造的"忆术面馆"与"忆术茶馆"正式启用。这一充满温度的"双馆"项目,不仅有效回应了居民对"家门口幸福"的期盼,也为基层治理创新绘就了一幅生动图景。

"忆术双馆"并非简单的餐饮空间,而是社区聚焦残疾人就业与老年人服务两大需求,精心构建的"技能培训+就业支持+代际融合"共富基地。馆内随处可见为特殊群体量身打造的暖心设计:厨房有适配的操作台、防滑地面与辅助工具,无障碍通道贯穿全区域,从细节上保障使用安全与便捷。

"以前总担心出门不方便,现在在这里上班,一点顾虑都没有。"即将在面馆上岗的残疾人小李难掩期待。这是他人生中第一份正式工作,也是社区为他搭建的"创收桥梁"。

据了解,社区以"忆术面馆"为核心,构建起从培训到就业的完整支持闭环。前期开展面点制作、餐饮服务等针对性技能培训,中期设置模拟工作区帮助学员适应岗位,后期通过就业服务区对接实际岗位,真正实现"培训即就业"的帮扶目标。

与此同时,"忆术茶馆"与面馆联动,不仅为老年人提供平价餐饮与健康茶饮,还推出专属充值优惠并发放早餐券,切实降低老年人的日常消费负担。此外,茶馆还规划了健康讲座、书法交流、手工制作等多元活动,打造老年人走出家门的"兴趣圈"与"社交圈"。

社区工作人员表示,后续还将推出适合老年人的健康饮食课程与简单烹饪教学,增强他们的成就感与归属感。值得一提的是,残疾人群体前往"双馆"消费,同样可享受专属充值优惠,体现了社区对特殊群体的持续关怀。

在"双馆"中,残疾人在工作中收获 尊重与收入,老年人在参与中丰富生 活、拓展社交,更时常出现老年人为残 疾员工"搭把手"、残疾员工为老人"递 杯茶"的温暖场景。这种"残健共融、老 少互助"的互动,正逐步织就一张社区 支持网络,也让基层治理的"末梢神经" 被有效激活。

记者 王悦宁 通讯员 张辰宇



居民在"忆术面馆"就餐。